

# 这里小芥菜变成有名的“老坛酸菜”

## 探寻“华容芥菜”的奥秘：从洞庭湖区走向海外

**砥砺奋进的5年**

——湖南十大农业品牌巡礼

本报7月28日讯 “很多人都知道老坛酸菜泡面，但很多人不知道泡面里的酸菜风味包是我们生产的。”7月22日，记者走进岳阳市华容县，探寻十大农业品牌之一“华容芥菜”的奥秘，当地龙头企业插旗菜业有限公司总经理曾令桂如是介绍。

素有“中国芥菜之乡”的华容县，从魏晋时期起就有种植芥菜的历史。如今，华容芥菜种植规模不断扩大，加工不断扩展，至2016年，全县芥菜生产面积达13万多亩，年产量60多万吨，全县芥菜产业产值达32亿元。

### 小芥菜“变身”酸菜风味包

走进插旗菜业有限公司的厂房，一个个方方正正的腌制池映入眼帘，随之而来的还有空气中浓郁的酸菜味道。采购经理吴先鹏说，每个腌制池长6.5米，宽度和深度均为5米，能腌制100至120吨芥菜，像这样的腌制池，公司共有300个。

腌制池中，一块块大小一致的条石引起了记者注意。吴先鹏介绍，每个条石重达300斤。“条石主要是为了把芥菜中的涩水压出来，风味酸菜包有严格的标准，盐度和酸度是主要的，一般要腌制8个月，腌制时间越长，芥菜的品质越好，但

成本也越高。”

达到腌制时长的芥菜，经过12次清洗程序之后，将进入制作车间，进行灌装、杀菌、挑选和包装等工序，就“变身”成了泡面中常见的酸菜风味包。一陶姓工作人员向记者介绍，一个酸菜风味包15g，通常一个工人一天可以制作9000多包，车间一天可以生产150万包，最高峰时，一年能生产9亿多包酸菜风味包。

### 在韩国日本“受宠”

记者了解到，华容全县以芥菜为主的蔬菜加工企业有39家，其中省级龙头企业3家，产品销往全国和日本、韩国、新加坡等国际市场。插旗菜业有限公司年蔬菜加工能力8万吨，年蔬菜腌制能力近4万吨，是当地芥菜加工标志性企业。

“我们是方便面酸菜风味包亚洲地区最大的产品供应商，不仅跟康师傅、统一等知名企业建立了产品代加工合作，去年芥菜加工产品还出口到韩国、日本等40多个国家和城市，在韩国和日本尤其受欢迎。”曾令桂介绍。

为了保证用于加工的芥菜质量，插旗菜业除了有自己的种植基地之外，还与1000多户农民签订了订单，让农户按照绿色无公害标准种植。当地家庭农场主刘道怀就告诉记者，自己种植了180多亩芥菜，每亩能产1万多斤鲜菜，能腌制8000多斤，平均每亩就有1500元收入。

■记者 吴虹漫



华容芥菜种植规模不断扩大，加工不断扩展。至2016年，全县芥菜年产量60多万吨，产业产值达32亿元。（资料图片）

## 长沙邮检口岸截获30条干海马

本报7月28日讯 近日，长沙出入境检验检疫局在长沙国际邮件监管中心普邮信件查验现场截获来自毛里塔尼亚入境邮包。经清点，邮包内有干海马30条，重55克，鹿鞭6副，重650克，干鲍鱼肉869克，且带有一定的种子，具有极高的检疫风险。野生海马属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》保护物种，列在我国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品和其他检疫物名录中。

近年来，人们对自身保健养生愈加重视，许多市民开始从境外购买保健品。诸如干海马、鹿鞭等此类属动物源性中药材，是我国《禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》中明确规定禁

止携带、邮寄进境的物品。如需携带入境，当事人需事先向国家质检总局申请特许进口许可证。此外，如果是濒危野生动植物国际贸易公约内的生物及制品，当事人需持有国家濒危物种进出口管理机构核发的合法进口证明。市民通过邮寄方式进境的海马、鹿鞭，未办理任何检疫审批手续，其来源、品种及卫生状况不明，检疫风险难以评估，一旦非法入境，极有可能给消费者身体带来损害。

此次截获，由于收件人不能提供官方出具的检疫证书，未办理任何相关检疫审批手续和相关的合法进口证明，长沙检验检疫局邮检办事处依法对其进行截留并作进一步处理。 ■记者 杨田风

## 最高奖励5万元！湖南首届民宿设计大赛启动

本报7月28日讯 随着国家对乡村旅游的大力推进，特色小镇已然成为热门话题，而住宿是特色小镇不可或缺的业态。今天，2017湖南首届“雨花杯”民宿设计创新创业大赛启动仪式在长沙跳马镇举行。

本次大赛由中国饭店协会客栈民宿委员会、长沙市人力资源和社会保障局指导，长沙市雨花区人社局承办。大赛以“打造湖南民宿标杆，发展雨花全域旅游，建设跳马生态名镇”为主题。组委会将组织国内外著名民宿设计师、民宿创业者、民宿投资方等作为评委团。届时，评委们将为入围选手提供一对一辅导。

今日，大赛报名正式启动，所有从事设计、艺术类及相关专业的个人或团队均可报名参与。根据大赛规则，组委会将组织参赛者选定以跳马镇的部分村落或老旧民居为方案设计标的物，参赛者可根据自身优势，选择重新规划或改造旧居，既可以选择设计改造民宿单体，也可以选择民宿聚落。参赛作品需尊重当地民俗文化，尽可能就地取材。

据雨花区委组织部副部长、区人社局党组书记、局长罗玲介绍，本次赛事将持续3个月，根据参赛选手提交的方案筛选30名选手进入初赛；经过比赛由10名选手决出最终奖项，最高奖项获得者可获得现金奖励5万元，此外还将获得金融投资、众筹平台的全面对接。

■记者 王智芳 通讯员 蒋福明 实习生 刘俊卿

## 规划 千亩芥菜产业园区“呼之欲出”

在华容县，芥菜加工产业已经发展成上亿产业。为实现芥菜产业统一标准，统一品牌，统一腌制，当地投资建设的1000亩华容芥菜产业园已经“呼之欲出”。

华容蔬菜加工行业协会会长周志锋认为，要做好华容芥菜这一产品，“硬件”是首要的，要建设高标准的腌制池和生产车间，确保食品安全和质量。其次要引进相关职业经理人，做品牌战略，把华容芥菜作

为特色产业，延伸到全国市场，最后走向世界。

“我们要以发展工业的理念来发展农业，特别在芥菜生产方面，要抓紧编制华容芥菜产业品牌发展战略规划，建立产业引导投资基金。”华容县县长陶伟军表示，将力争到2025年，实现全县芥菜产业总产值达200亿元，其中园区产值达80亿元的目标，建成产业集聚度高、辐射带动力强、经济效益好的食品加工业标志性园区。

## 8家湘西企业在长获6.86亿意向投资

本报7月28日讯 今天，湘西自治州拟上市企业投融资路演会在长沙举办，湘西自治州政府携8家当地企业亮相路演，吸引了上百家投资机构来到现场“相亲”，达成意向投资6.86亿元。

当天，参与路演的企业包括国内目前最大的锰系新材料生产企业、新材料领域新三板挂牌企业等。其中，湘西自治州丰达合金科技有限公司等三家企业获得本场路演的“最具投资价值企业”，分别获得3亿元、

1.74亿元、9800万元的意向投资，其余5家企业也都获得了一定的意向投资。

现场还举行了“湖南省中小企业融资超市——湘西自治州服务平台”的授牌仪式。“湘西是一片投资热土和兴业洼地，在建州60周年即将到来之际，我们将为企业和投资人搭建交流平台，拓宽直接融资渠道，加快企业上市步伐。”湘西自治州人民政府州委常委、副州长房卫表示。 ■记者 潘显璇 实习生 寻颖

## 高端消防设备生产基地长沙开建 引进智能机器人“上岗”

本报7月28日讯 “项目占地106亩，投产后将有望成为全国生产规模最大的基地。”今日上午，由公安部指定的消防器械示范性生产单位——湖南鑫永生高端消防设备生产基地项目在望城经开区正式启动建设。

据了解，该项目总占地面积106亩，总投资5亿元。公司拟引进智能机器人生产制造系统，及光伏光电供电系统，基地将于2018年1月底竣工投产。

园区内计划打造集生产厂房、科研实验室、消防互联网中心于一体的国内一流的高端消防安全智能制造基地。全面建成投产后，预计实现年产值达10亿元，5年内30亿元，年创税收可达4000

万元。

按照“项目建设提速提标年”的部署和要求，2017年，望城经开区共铺排投资项目51个，总投资近600亿元，年度投资近127亿元。截至目前，中航长沙鼓风机厂等9个新建项目开工建设，开工率达52.6%。联东U谷等23个续建项目全面复工，复工率达100%，完成工业投资82.1亿元。旺旺乳饮等8个项目全面投产，全年新增产值100亿元以上，园区发展活力大幅提升。

望城经开区将以此次项目开工为契机，围绕项目强服务、抓落实，在环境维护、施工条件、协调配合上下狠下功夫，努力开创项目建设的全新局面。 ■记者 张浩